

网络小说写了245章,却被盗版网站“更新”到1369章 网文盗版何以屡禁不止

北京青年报 央广网 红星新闻

近日,一名网络小说作者发现自己写的连载小说不仅被盗版网站盗用,网站还将原本只写了245章的文章,“超前”更新到了1369章。此事在网上引发热议。近年来,盗版网站利用技术手段“盗文”的情况时有发生,但是盗文后又撰写内容的却十分少见。对于被盗文,因为维权成本较大,多数作者只能选择“视而不见”。



杰清漫画

网站有“防盗模式”但效果不尽如人意

近年来,网文被盗的现象屡见不鲜。从事网络小说写作多年的倪先生在提到书被盗的时候显得十分平静,他说,书被盗对于他们来说,已经不新鲜了,但是从未遇到孙先生那样,文章被改写的。

与倪先生不同,“新手”作者小渊(化名)在说起文章被盗时十分气愤。“我的新书刚写了十多万字,就被盗了,举报都没有人家盗得快。”在发现文章被盗后,小渊曾经想启用“防盗模式”来和盗版网站抗争,但是效果却不尽如

人意。在短篇小说圈里,文章被盗的现象也频频发生。短篇小说作者张女士说:“长篇小说盗版很多是具备了一定规模的团队、网站在做,而像我写的这种短篇小说,被盗的高发地则是在微博营销号。”

为防盗,各大网络文学创作平台都推出了一些手段,有的平台或者作者采用乱码防盗,有的则是采用角色名调换的方式防盗,但依旧难防文章被盗的情况发生,甚至在防盗的同时,还出现了粉丝流

失的情况。

面对文章频频被盗,真正维权的作者却很少。

“时间和金钱的成本太高了。”小渊说,她曾经也想过为自己的文章维权,但是在了解到维权的难度后,不得不放弃这种想法。倪先生则表示,他甚至连维权的想法都没产生过。倪先生说:“作者基本都不会去维权,因为不合算,有维权的工夫不如把文写好点,多写点。”倪先生还提到,他所知道维权并且成功的大多是各大网站的签约作者,“他们不

会自己去维权,是因为他们作品的维权都是平台在做”。

相较于长篇小说可能会有平台“撑腰”,短篇小说被盗了之后的维权都是作者自己在做,能不能维权成功全靠运气。“成功率对半开吧,有的营销号联系了会注明来源,属于‘先上车后补票’。而有些营销号直接不回复,甚至极个别的态度非常不好,直接表明‘我就盗了,又怎么样,有种你去告我’,吃准了作者没有钱和精力去诉讼。”张女士说。

平台:将发起维权行动

江苏徐州的孙先生是一名网络小说作者,自高中起便开始了创作,工作后成为阅文集团旗下小说网站的签约作者。七年间,孙先生创作了多本小说,字数也已超过了千万。他一直觉得自己只是一个网文圈的普通小作者,“我在作者圈里不温不火,写的文也不算出名”。但孙先生依旧发现,他的多篇文章被盗版网站“搬走”。

7月5日,孙先生在网看到自己的小说被QQ阅读官方做成文案推送后火了,就想搜索看看这本书有没有如之前一样被盗。搜索结果不出所料,孙先生的书又被盗了,更离谱的是,孙先生原本只写了并更新到245章的书,在盗版网站上显示,文章已经被“续写”到了1369章。

孙先生说,他是一名兼职的写手,除了写作外,白天还要上班。为了写好这篇文章,他几乎将所有的休息时间都用在查阅文献和更新文章上,常常要到深夜才能休息。孙先生说,他在发现文章被盗后也采取了一些手段,将被盗文的事告诉了编辑,交由平台进行处理。其间,孙先生连续数天在更新最新章节的同时“喊话”希望大家支持正版。

记者了解到,孙先生文章被盗并“续写”一事发生后,阅文集团也启动相应的预案,对盗版站点侵权情况进行进一步取证调查,并发起维权行动。7月15日,孙先生再次搜索时发现,那家盗文并“续写”的网站已经搜索不到了。

专注于知识产权领域的上海大邦律师事务所律师游云庭告诉记者,办理一起知识产权侵权案,仅在取证部分,就需要耗费大量精力。

游云庭说:“盗版的网站是以一种类似灰产的方式去运行的,所以传统的民事诉讼很难解决。比如说我在网上发现一个盗版网站,它没有ICP备案,也没有各种各样的批文,所以我就不知道这个网站谁办的,它是一个境外注册的域名,境外的服务器空间,我就没有办法去追踪到底谁办

举证成本高 需要耗费大量精力

这个网站。所以如果我是一个网络文学的作者,个体我是没有办法去维权的,因为我找不到他。通过平台,因为平台有自己的技术力量可以锁定这个人,或者可以借助外部律师去做刑事举报,或者是通过向工信部、向网监部门投诉解决。”

具体到孙先生的作品被盗版网站续写的情况,游云庭解释,其实无论是拆分章节还是真的原创了1000章,都已经涉嫌侵权。“如果别人续写,一定是要经过原作者许

可,在法律上才是合规的,不然,那就是未经授权的一个侵权行为。如果他用的是原作者的名字,那是侵犯了他的姓名权和署名权。如果用的是自己的名字,其实也是一个侵权的行为。”

对于短视频平台常见的3分钟听完一章节书和盗版网站所谓的“网友上传”,游云庭认为,这些都已经涉嫌侵权,但维权、举证成本非常高。“谁有人在他的作品基础上原创了1000章,都已经涉嫌侵权。”如果别人续写,一定是要经过原作者许

钟可以把你这一章五千个字或者一万个字讲清楚,其实相当于我把你里面的实质性内容都告诉了读者,这个其实是对原作者权益的一个损害,是实质性替代。我得把它的内容给归纳出来,大纲归纳出来它有10个点,然后我还要有分析解说的视频,把这10个点都涵盖了,所以它构成了实质性替代,我的举证成本又特别高。一般来说,大的公司它会挑一些典型的、点击量比较高的,或者是自己这边的热门作品去维权。”

情节严重的 盗用者或承担刑事责任

侵权人拒不停止侵权行为的,权利人可以收集相关证据,包括自己的权利证明、对方的侵权事实证明,必要的时候可以取证进行保全,寻求行政机关的介入,如知识产权局、知识产权调解委员会等进行协商解决。在依然无法解决的情况下,可以向公安机关报案或向法院提起诉讼请求侵权人承担停止侵权、赔偿损

失、赔礼道歉等责任。

对盗用者的行为,根据《中华人民共和国著作权法》规定,应当根据情况,承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。情节严重的,盗用者可能面临刑事责任的风险。根据《中华人民共和国刑法》第二百一十七条的规定,以营利为目的,未经著作权人许

可,复制发行、通过信息网络向公众传播其文字作品、音乐、美术、视听作品、计算机软件及法律、行政法规规定的其他作品的,违法所得数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑,并处或者单处罚金;违法所得数额巨大或者有其他特别严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

关于润城壹品大观项目规划设计方案变更公示

润城壹品大观项目位于永泰县城峰镇汤洋村,由永泰县福建润城置业有限公司作为建设单位。我局于2021年7月1日通过了该项目总平面图审查,于2021年7月14日办理润城壹品大观项目建设工程规划许可证。现因提升项目品质,完善配套,在保证各项规划指标不突破国有建设用地使用权出让合同的前提下,建设单位对快车道、人行出入口、居家养老用房等进行优化梳理,并向我局申请规划设计方案变更申请,主要调整内容为:
一、主要规划技术指标如下:用地面积48265平方米,总建筑面积170540.62平方米,计容建筑面积130443.60平方米,建筑占地面积11046.36平方米,建筑密度24%,容积率2.80,绿地率26%,机动车位1170个,非机动车位2546个。
二、规划设计方案布局:(1)因银汤路及榕树公园提升改造,为避免充停车位影响整体景观,将小区内1号楼东侧的10个快车位调整至7号楼西侧;(2)为方便小区居民通行,建设单位从安全性及便捷性出发,在3号楼及5号楼之间增设人行出入口;(3)应社区要求,将1#楼一层物业管理用房(200.84平方米)等面积置换至6#楼一层居家养老服务点。
具体变更情况详见规划设计方案对比图。
依据《福建省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》规定,现进行审批前公示,征求利害关系人的意见。详情可查阅永泰县人民政府公众信



永泰县自然资源和规划局 2023年7月25日

福建神学院新校区配套工程项目拟调整公示

福建神学院新校区配套工程位于仓山区福湾路东侧,已核发规划许可,现拟优化设计,建筑占地由1447.74平方米调整为1471.74平方米。调整后的指标符合规划条件及相关规范要求,具体详见附件。
依据《福建省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》第四十六条、五十三条规定,现进行公示,征求利害关系人意见。详情可查阅福州市自然资源和规划局网站(http://zygh.fuzhou.gov.cn/),公示时间为2023年7月25日至2023年8月3日。
在公示期限内,本项目利害关系人如对该项目调整有意见,可书面向我局行政审批处反映(联系电话:87801615,地址:市政政务中心五楼)。如要求听证,应在公示期限内书面向我局政策法规处提出申请(联系电话:83310951)。办公地点:福州市仓山区南江滨西大道193号东部办公区4号楼5-8层,邮编:350026。



福州市自然资源和规划局 2023年7月25日

贵安新天地 | 交车位公告 (贵丰苑一区)

尊敬的贵丰苑(一区)车位业主:

贵安新天地贵丰苑(一区)配套地下车位已具备交付使用条件,将于2023年7月下旬交付使用。具体事项如下:

- 一、符合交车位的条件:已付清车位款的车位业主;
 - 二、交车位时间:2023年7月27日(周四);按照车位协议合同号先后顺序挑选车位,具体时间以工作人员通知为准。
 - 三、交车位地点:贵丰苑(一区)地下车库;
 - 四、交车位应缴纳款项:相关车位管理费;
 - 五、交车位应携带资料:身份证原件及复印件壹份、《车位买卖合同》原件,车位款收据,授权委托书(如果您不能亲自前来)。
- 若有不明事宜,请联系您的置业顾问或致电咨询:0591-86399999。
特此通知!

福建欢乐天地置业有限责任公司
2023年7月25日